
가중치 내분
논리화학

현재 화학 에서 사용되는 내분은 크게 두 종류가 있습니다 일차함수 내분과 1 . 
존재 비 내분입니다 일차함수 내분은 직선을 사용하는 것이고 존재 비 내분은 . , 
몰 농도 평균 / 분자량을 구하기 위해 분모를 기준으로 내분하는 것을 칭합니다.

이번 칼럼에선 새로운 형식의 내분을 소개하려고 합니다, .

이 내분의 이름은 가중치 내분 입니다 내분을 하고 싶은 대상에 대해 임의의 ‘ ’ . 
가중치를 잘 부여하여 내분을 강제로 사용 가능하게 만든 후 내분을 적용하기 , 
때문에 이런 이름을 붙였습니다 작년 즈음부터 간간히 쓰던 스킬이었으나. , 

을 계기로 일반화 필요성을 느껴 다듬어서 올립니다230920 .

이 칼럼을 보신 분들은 앞으로 비슷한 풀이들을 본다면 가중치 내분 이라고 총‘ ’
칭해주시면 감사하겠습니다 무료 자료를 올리는 저 입장에서 제가 새로운 풀. , 
이를 만들었을 때 저의 흔적을 남기기 위한 유일한 방법입니다, .

먼저 주의사항을 말씀 드리자면 이 풀이는 내분보다도 고도화된 방법이기 때, 
문에 이해가 잘 가지 않는다면 굳이 쓰지 않아도 됩니다. 

이 스킬의 적용 상황의 경우도 일직선상의 세 점이 유리함수로 주어진 경우로 , 
한정되기 때문에 일반 내분만큼 엄청나게 확장 가능하진 않습니다 대신 일반 , . 
내분의 계산량 감소보다도 훨씬 더 큰 계산 감소량 기댓값을 가집니다, .

우선 다음의 문제를 봅시다 학년도 수능 번입니다 이 문항이 평가원 . 2018 20 . 
기출 문항 중에선 가중치 내분을 적용하기 가장 쉬운 상황입니다.



일반적으로는 를 구하기 위해 나 에서의 그래프 값을 사용해 산수를 합니다( ) .

가중치 내분으로 풀어봅시다 앞서 임의의 가중치를 부여해 강제로 내분이 가. 
능하다고 했던 것을 기억합시다.

mL 시점의 혼합 용액과  mL 시점의 혼합 용액을 그대로 섞는다고 생각  
해 봅시다 즉 각각 . mL,  mL로 단순히 섞습니다 이러면 혼합 용액을 . 
구성하는 HCl의 부피가 , NaOH의 부피는 이 됩니다. 

잘 생각해보면 이 용액은 ... mL 첨가 지점의  배와 같습니다 이제 내분비를 . 
확인합니다. mL 지점의 단위 부피당  X 이온 수는  로, mL 지점의 값  와, 
mL 지점의 값  의    내분점입니다 따라서 존재 비분모의 비 즉 부피 비 . ( , )
는  mL 지점과  mL 지점이    입니다.

1) mL 지점의 용액  mL, mL 지점의 용액  mL를 그대로 섞어서 
mL 지점과 동일한 구성의 용액을 얻었고 
구한 부피 비가 2)   입니다 따라서 .     에서 입니다.

설명이 길었지 계산은 없네요 벌써 꽤 신기합니다, . . 



다음 문제를 풀어보기 전에 가중치 내분이 사용 불가능한 상황을 알아봅시다, .

이 문항의 경우, mL 지점과  mL 지점 , 
mL 지점에서만 값이 주어졌습니다 가중 . 
치 내분의 경우 일반적으로 점 세 개가 주어
졌을 때 사용할 수 있지만 이 상황의 경우 , 
중간에 첨점을 가지므로 당연히 사용 불가능 
합니다 분모의 경우 직선이지만 분모는 일. , 
직선이 아니기 때문에 mL 지점과   mL 
지점을 적절히 혼합한다고 해도 mL 지점 
의 값을 얻을 순 없습니다.

이제 다음 문제를 혼자 가중치 내분을 사용 해 풀어 봅시다 순수한 . HCl, 
B를 잘 혼합해 A를 얻어서 를 구하기만 하고 끝까지는 안 풀어도 됩니다.



HCl mL와, B를 가중치   로 섞어봅시다 여기서 중요한 점이 있습니다. . 
가중치   로 섞는다고 할 때 이 가중치는 부피를 말하는 게 아닙니다 주어진 . 
용액의 부피를 단위로 몇 배를 해서 섞을지에 대한 이야기입니다 즉 이 경우 , . 
HCl mL와 B ×mL로 혼합한다는 뜻입니다.

가중치   로 섞은 용액은 HCl mL, KOH mL로 구성되고 이는 , 
A의 배이므로 농도는 , A와 동일합니다.

여기서 의문을 가질 수 있습니다 가중치를 어떻게 구할 것인가 입니다. “ ” .
간단합니다 문제 상황은 . HCl mL에 KOH를 첨가하고 있다고 생각할 
수 있습니다. A는 mL, B는 mL만큼 첨가 된 상황입니다 따라서 . A의 
상황은 순수한 HCl와 B의    내분점입니다 따라서  . HCl mL와 B 
mL를   로 섞으면 됩니다 수학에서 배운 내분 공식을 적으면 더 . 
이해가 쉽습니다 다음과 같습니다. .


×HCl ×BA 입니다 즉 정확한  . A를 구하기 위해선 

 , 
배해서 섞

어야 하나 농도로 내분하고 싶은 상황이기에 ,   로 섞어도 농도는 같습니다.
아무튼 가중치가 HCl mL  B mL    임을 구했습니다 단위 부피. 

당 이온 수는 HCl, A, B 각각  , 
 , 

 이므로, A는 HCl와 B의 농도

의    내분점입니다 따라서 가중치를 제거하지 않은 부피 비는  .   입니다.

앞서 구한 가중치에 따르면, HClmL와 B mL의 부피 비가   
라는 것이므로, 를 구할 수 있습니다.

더 편한 방법으로는 가중치를 제거하지 않은 부피 비 ,   를 가중치   로 나
눠줍시다 이것이 의미하는 바는 가중치 비를 다시 제거한다 는 것이겠죠. ‘ ’ . 
  를 얻고 이것이 , mL와 mL의 비 이므로 임을 쉽게 구할 
수 있습니다.



다음 문제도 간략하게 만 구해봅시다 혼자 해 보세요. .

1. mL 지점은  mL 지점과  mL 지점을    로 혼합하면 얻습니다.
각 지점의 값이 2. , , 이므로 내분 비는 ,   이고 가중치를 제거하지 않, 

은 부피 비는   입니다. 
이 부피비를 가중치로 나누어 주면3. ,   을 얻습니다 즉 . mL 지점과  

mL 지점의 부피 비가    이고,     에서 입니다.



다음 문항도 만 구해봅시다 혼자 해 보세요. .

mL 지점과  mL 지점을    로 섞으면 mL 지점입니다 .
단위 부피당 X 이온수를 통분하면  , , 에서 , , 입니다.
내분 비는     이고 가중치를 제거하지 않은 부피 비는 ,   입니다.
가중치를 나눠주면 부피 비   를 얻습니다 따라서 .     에서 
입니다.



지금까지는 농도 비만 내분의 대상으로 사용했습니다 특이한 분수값이 제시된  . 
을 한번 끝까지 풀어볼까요 양적관계 분수 값에 내분을 적용하는 것230920 ? 

이 까다롭게 느껴질 수도 있습니다 본질적으로 . 분모가 기준임을 이해하고 계
신다면 적용할 수 있을 겁니다 즉 아래의 자료에서 내분을 사용하고 싶다면 . , , 
A의 질량의 내분이 기준이고 반대로 말하면 내분을 통해 얻는 비율이 , A의 
질량의 비율입니다.

다음 페이지에 힌트가 있으니 모르겠으면 참고하시면 됩니다.



힌트1 : 과 를 잘 섞어 를 얻어보세요 반응 비로 일차함수를 떠올립시다. .

힌트2 : 과 를 가중치   로 섞으면 입니다. 

과 를 섞는 것이 무슨 의미인지 이해가 어려울 수 있습니다.

시간이 일 때 부터 을 지나 까지 도달하게 될 것입니다 즉 . 시점의 상황
과 시점의 상황을 구성하는 기체들을 적절히 섞겠다는 이야기입니다.

전체 기체의 양(mol 의 변화량이 ) →, →에서 각각 , 으로   입니

다. A와 B의 질량은 각각 변화량에 비례하여 변합니다 따라서 각각 일차함수. 
입니다 시점 . 의 A의 질량을 , B의 질량을 이라고 두면, 에선 각각 
, 이고, 에선 각각 , 일 것입니다.

따라서 시점 과 를 가중치   로 섞으면 에서의 상황을 똑같이 얻습니다. 
설명을 위해 질량을 적어드렸으나 단순히 다음 판단을 통해 가능합니다, .

“∼ 가 선형적으로 연결되어 있고 변화량 비가 ,   이므로, 는  ∼ 의 
   내분점이다 따라서  . 과 를 가중치   로 섞으면 이다”

풀이 시험장에서 현실적으로 떠올릴 수 있는 풀이1 : 

통분을 위해 분수값에 를 곱합시다. , , 에서 각각 , , 입니다.  

지점에서의 값은 , 의    내분점입니다 따라서 가중치를 제거하지 않은 . ( )

존재 비는   입니다 이는 가중치가 적용된 상황입니다 따라서 이를 가중치 . . 
  로 나눠주면 실제 존재 비는 ,   입니다 현재 분수의 분모는 . “A의 질량”
이므로, A의 질량비가 과 에서   이라는 것을 의미합니다 반응 비 .   

를 생각하면, A의 질량 또는 양 이 ( )          임을 알 수 있습니다.

이를 분수에 곱해주면 B의 질량 상댓값 이 나올 겁니다( ) .     입니다 다 곱하(
면 좀 아쉬운 풀이이고 두 값만 곱하고 나머지는 반응비로 구하시면 됩니다, ).

최종 계산 마무리는 풀이2 에서 하기 위해 여기까지만 하겠습니다, .



풀이 문제를 계속 팠을 때 나오는 완성된 최단풀이2 : 

이 풀이는 미지수를 한 개도 사용하지 않는 풀이라서 더 의미가 큽니다.
사실 통분해서 계산하기엔 약간 값이 귀찮습니다. , 에서 분자에 둘다 이 
있다는 것을 생각해서 분수를 뒤집어서 풀이합시다, .
앞선 문항들도 사실 분수를 뒤집어도 잘 풀립니다만 부피를 구하고 싶고 부* , , 
피가 중요한 값이기에 뒤집을 필요도 없고 더 손해입니다 하지만 이 문항의 , . 
경우 A의 질량이나 B의 질량이나 중요도는 같고 분수를 뒤집으면 통분 값이 , 
훨씬 간단하기에 이 풀이가 더 유리합니다.
아까와 마찬가지로 과 을 가중치   로 섞으면 됩니다. 

분수를 뒤집으면 , ,  각각  
 , 
 , 이고 통분하면 , , , 입니다. 

내분 비는   이므로 가중치를 제거하지 않은 존재 비는 , ( )   입니다 가중치. 
를 제거하기 위해   로 나눠주면,   를 얻고 이것이 , 과 에서의 B의 질

량 비입니다 반응 비를 이용하면 .     가 , , 에서의 B의 질량 비 곧 몰(

수 비 임을 얻고 이를 자료에 다시 곱하면 ) , A의 질량 비 몰수 비 도 ( )     임
을 얻을 수 있습니다.

반응 계수가 A B  이므로 반응 당 변화량이 , B가 A의 배이어야 합니다. 
앞서 구한 B의 몰수 비     와 A의 몰수 비     의 변화량이 같습니다. 
B의 비율에 배를 해주면 그것이 몰수 비가 될 것입니다 즉 다음과 같습니다. .

  
A의 양(mol)   
B의 양(mol)   

에서 A의 양(mol 과 ) B의 양(mol 이 같은데 질량 비가 ) , 
이므로 분자량 비가 

A B  임을 얻습니다 화학 반응식에 대입하면 . A B C    입니다.
시간 일 때 질량 비가 이므로 양, (mol 비가 ) A B  입니다 각각 상댓값 . 
, 로 두고 반응을 시키면 반응 후 (A, C)  (,  로) ,     입니다.

따라서 
 ×
 

 이 답입니다 다음 페이지가 마지막 예제입니다. .



초기 지점( g 과 )  g 지점을    의 가중치로 섞으면  g 지점과 일치합니다 . 
, , 지점의 분수 값은 각각 , , 이기에 내분 비는   이고 가중치를 , 
제거하지 않은 D의 비율은   입니다 가중치로 나눠주면 .   가 됩니다 따라. 
서 D의 비는 , , 지점에서 각각     가 됩니다.
이를 준 상댓값에 곱하면 모두 , 으로 일치합니다 즉 . AC가 일정하므로, 
A와 C의 계수는 같고, 입니다 ㄱ . ( O)
 g지점에서 분수 값이 이 되려면, D의 비율이 이어야 합니다 즉 . , , 
,  지점에서  D의 비는       이고, 입니다 ㄴ . ( O)

 g 지점에서 반응이 완결되었으니  A와 B의 반응 질량비는 
  
   입니

다 초기 . D와 완결점에서 D의 비가   이므로 초기에 존재하던 , D의 질량

의 배가 생성된 D의 질량입니다 즉 . 
 ×
  g만큼 생성되었습니다 이는 . B 

g이 반응하여 생성된 것이므로, B와 D의 반응 질량비는   입니다.
따라서 반응 질량비       를 구할 수 있고 계수 비로 나눠주면 분자량 , 
비 C D  입니다 ㄷ . ( O)


